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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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СТАН І ТЕХНОЛОГІЧНІ МОЖЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ 

ГРЕЧКИ В УКРАЇНІ 

 

Гречка (Fagopyrum esculentum Moench) є важливим продуктом харчування 

для українців. Вона вважається «королевою круп». Ця культура покращує 

агрофізичні властивості ґрунту, знижує його щільність, а також є добрим 

попередником у сівозмінах. 

Так, у 2024 році в Україні зібрано було зібрано 127,2 тис. тон гречки, а 

середня врожайність її становила 1,4 т/га [2]. Слід зазначити також, що 

урожайність культури значно залежить від погодних умов (високих температур 

у період цвітіння, нерівномірності опадів) та строків сівби [1].  

Однак, незважаючи на переваги, гречка лишається другорядною 

культурою, а технології її вирощування залишаються недосконалими. 

Саме вище зазначені умови і визначають актуальність удосконалення 

технології вирощування гречки, вибору оптимальних сортів та адаптації 

технологій до регіональних особливостей.  

Автори Тригуб О. В., Ляшенко В. В., Куценко О. М., Ногін, В. В., Божко В. 

І. у своїх дослідженнях доводять, що оптимальними для Степу й Лісостепу є 

посіви з 4 по 20 травня, які забезпечують найвищу врожайність і якість зерна [4]. 

Значний вплив систем удобрення та біопрепаратів має на врожайність 

гречки. Комбіновані системи удобрення (органічне + мінеральне) та 

біопрепарати мають великий потенціал для підвищення продуктивності гречки 

як щодо врожайності, так і з погляду прибутковості. Особливо перспективним є 
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внесення пожнивних решток попередника, що значно підсилює ефект удобрення 

[3]. 

Необхідно також враховувати локальні умови (ґрунтово-кліматичні 

особливості, сорт, режим зволоження) при виборі систем удобрення та 

біопрепаратів. 

Отже, сучасні тенденції розвитку аграрного сектору відкривають нові 

можливості для вдосконалення технології вирощування гречки. Основними 

напрямами оптимізації є: 

- впровадження новітньої сортової політики та селекції адаптованих сортів 

нового покоління; 

- застосування елементів точного землеробства та цифрових технологій 

(GPS-моніторинг, дрони, аналітичні платформи, моделі прогнозування 

врожайності); 

- раціоналізація удобрення, зокрема використання біодобрив, мікробних 

препаратів, позакореневих підживлень; 

- оптимізація посіву - точний висів, забезпечення оптимальної густоти 

рослин; 

- вдосконалення систем захисту культур (інтеграція агротехнічних, 

біологічних і хімічних методів); 

- застосування ґрунтозахисних технологій (мінімальний/нульовий 

обробіток); 

- використання сучасної техніки для збирання врожаю з метою мінімізації 

втрат та ушкодження зерна. 

Окрему увагу слід приділити створенню сортів із покращеними якісними 

показниками зерна (високий вміст білка, крохмалю, рутину, біоактивних 

речовин), які одночасно будуть адаптованими до змін клімату та стійкими до 

стресових чинників. 

Комплексне впровадження вказаних рішень дозволить суттєво підвищити 

ефективність та стабільність виробництва гречки в сучасних умовах. 
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ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ ТА НОРМ ВИСІВУ НА 

ПРОДУКТИВНІСТЬ У КОНТЕКСТІ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН 

 

Пшениця м’яка озима є однією з провідних продовольчих культур, що 

відіграє ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки, стабільності 

аграрного ринку та експортного потенціалу багатьох країн [1–3]. Завдяки високій 

енергетичній цінності, добрим хлібопекарським властивостям і широкому 

застосуванню в харчовій промисловості, вона є незамінним компонентом у 

раціоні населення. 

Формування врожайності та якісних характеристик зерна значною мірою 

залежить від агротехнічних і погодних чинників, зокрема строків сівби, норм 

висіву та кліматичних умов. Метою дослідження було визначити оптимальні 

строки сівби та норми висіву для підвищення врожайності й покращення якості 

зерна пшениці м’якої озимої в умовах північного Степу України на тлі 

кліматичних змін. 

Дослідження проводили у 2022–2025 роках із використанням сортів 

української селекції: Перепілка Одеська, Мудрість Одеська та Щедрість 

Одеська. Аналіз погодних умов показав значну міжрічну варіабельність. 

Зокрема, у 2025 році високі температури та дефіцит вологи навесні негативно 

вплинули на органогенез та кущення, що призвело до зниження врожайності 

порівняно з 2023 роком. Найвищі врожаї (9,85–9,92 т/га) зафіксовано у 2023 році 

при сівбі 10 вересня та нормі висіву 3 млн схожих зерен/га. 
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